

τοῦ τριγώνου $AB\Gamma$ τὸ ὁποῖον εἶναι τὸ ὑπόλοιπον τοῦ ἀ-
 τράκτου; καὶ τ' ἀνάπαλιν. Ἡ λύσις λοιπὸν τοῦ τριγώνου
 $AB\Gamma$ εἰς τὸ ὁποῖον δύο πλευραὶ κάμνουν ὁμοῦ 200° , ἀ-
 νάγεται εἰς τὴν τοῦ ἰσοσκελοῦς τριγώνου $B\Gamma\Delta$, ἢ εἰς τὴν
 τοῦ ὀρθογωνίου $B\Delta E$ ἡμίσεως τοῦ $\Gamma\Delta$.

Ὅταν αἱ δύο πλευραὶ $AB, B\Gamma$ ἴναι παραπληρώματα
 ἢ μία τῆς ἄλλης, πρέπει τὸ αὐτὸ νὰ ὑπάρχη καὶ διὰ τὰς
 ἀπέναντι γωνίας $A\Gamma B, B A \Gamma$ · διότι $B\Gamma\Delta$ εἶναι παραπλή-
 ρωμα τῆς $B\Gamma A$ · ἀλλὰ $B\Gamma\Delta = \Delta = A$. Ἀδύνατον λοιπὸν
 νὰ ὑπάρχη $\alpha + \gamma = 200^\circ$, χωρὶς ἐνταύτῳ $A + \Gamma =$
 200° , τὸ ὁποῖον εἶναι ἀντίστροφον.

Ἐντεῦθεν βλέπομεν ὅτι εἰς τὴν λύσιν τῶν σφαιρικῶν
 ὀρθογωνίων τρίγωνων συμπεριλαμβάνεται, 1^{ον} ἢ τῶν
 σφαιρικῶν τριγώνων τῶν ἐχόντων μίαν πλευρὰν ἴσιν με-
 τεταρτημόριον. 2^{ον} ἢ τῶν σφαιρικῶν ἰσοσκελῶν. 3^{ον} ἢ
 τῶν σφαιρικῶν τριγώνων εἰς τὰ ὁποῖα τὸ ἄθροισμα δύο
 πλευρῶν, ὡς καὶ τῶν ἀπέναντι δύο γωνιῶν, ἰσοῦται μετ' 200° .

Ἀρχαὶ διὰ τὴν λύσιν τῶν σφαιρικῶν τριγώνων ἐν γένει.

οέ'. Εἰς κάθε σφαιρικὸν τρίγωνον τὰ ἡμίτονα τῶν
 γωνιῶν εἶναι ἀνάλογα τῶν ἡμιτόνων τῶν ἀπέναντι πλευρῶν.

Ἐστω $AB\Gamma$ (σχ. 13) ὁποῖονδήποτε σφαιρικὸν τρίγω-
 νον· λέγω ὅτι θέλομεν ἔχει $\eta\mu B : \eta\mu \Gamma :: \eta\mu A\Gamma : \eta\mu AB$.

Ἀπὸ τὴν κορυφὴν A ἄς κατεβασθῇ τὸ τόξον AD κά-
 θετον ἐπὶ τῆς ἀπέναντι πλευρᾶς $B\Gamma$ · τὰ ὀρθογώνια τρί-
 γωνα $AB\Delta, A\Gamma\Delta$ δίδουν τὰς ἀναλογίας

$$\eta\mu B : P :: \eta\mu A\Delta : \eta\mu AB.$$

$$P : \eta\mu \Gamma :: \eta\mu A\Gamma : \eta\mu A\Delta.$$

Ἀπὸ τὸν κατὰ τάξιν πολλαπλασιασμὸν τῶν δύο τού-
 των ἀναλογιῶν, καὶ τὴν τῶν κοινῶν παραγόντων ἐξά-
 λειψιν, συνάγεται

$$\text{ήμ Β} : \text{ήμ Γ} :: \text{ήμ ΑΓ} : \text{ήμ ΑΒ}.$$

Εάν ή κάθετος ΑΔ έπιπτε εκτός του τριγώνου ΑΒΓ (σχ. 14), ήθελον προκύψει αί αύται αναλογίαι εις την μίαν τών όποιών ήμ Γ θά έσλημείονε ήμ ΑΓΔ· πλην έπει- δή ή γωνία ΑΓΔ και ή ΑΓΒ είναι παραπληρώματα ή μία τής άλλης, τά ήμίτονά των είναι ίσα· και διά τουτο πάντοτε ήθελον άποδειχθῆ ότι ήμ Β : ήμ Γ :: ήμ ΑΓ : ήμ ΑΒ.

Ερωσαν α, β, γ αί άπέναντι εις τās γωνίās Α, Β, Γ πλευραί, ή κάθε μία εις την κάθε μίαν· κατά την παρού- σαν αρχήν θέλομεν έχει ήμ Α : ήμ α :: ήμ Β : ήμ β :: ήμ Γ : ήμ γ· εκ τών όποιών αναλογιών προκύπτει ή διπλή έξι- σωσις:

$$\frac{\text{ήμ Α}}{\text{ήμ α}} :: \frac{\text{ήμ Β}}{\text{ήμ β}} = \frac{\text{ήμ Γ}}{\text{ήμ γ}}$$

ος'. Είς κάθε σφαιρικόν τρίγωνον τὸ συνημίτονον μιās γωνίās ίσοῦται με τὸ πηλίκον τής διαιρέσεως τής δια- φορῆς μεταξὺ τοῦ τετραγώνου τής ακτίνος ἐπὶ τοῦ συ- νημιτόνου τής άπέναντι πλευρῆς πολλαπλασιασθέντες, και τοῦ γινομένου τής ίδιας ακτίνος ἐπὶ τών συνημιτόνων τών προσκειμένων πλευρῶν, διά τοῦ γινομένου τών ήμιτόνων τών ίδίων τούτων πλευρῶν: δηλαδή, διά την γωνίαν Γ,

παραδείγματος χάριν, έχομεν $\text{συνΓ} = \frac{R^2 \text{συνγ} - R \text{συνα} \text{συνβ}}{\text{ήμ α} \text{ήμ β}}$

και παρομοίως διά τās άλλας δύο, $\text{συνΑ} = \frac{R^2 \text{συνα} - R \text{συνβ} \text{συνγ}}{\text{ήμ β} \text{ήμ γ}}$,

$\text{συνΒ} = \frac{R^2 \text{συνβ} - R \text{συν α} \text{συν γ}}{\text{ήμ α} \text{ήμ γ}}$.

Εσω ΑΒΓ τὸ προτεθέν τρίγωνον (σχ. 15) εις τὸ όποιον κάμνομεν ΒΓ = α, ΑΓ = β, ΑΒ = γ. Ας σύρω- μεν από τὸ κέντροn Ο τής σφαίρας τās άπροσδιορίσους εὐθείας ΟΑ, ΟΒ, ΟΓ· άφ' οῦ λάβωμεν την ΟΔ κατ' άρέ- σκειαν, εκ τής σιγμῆς Δ ἄς ἄξωμεν την ΔΕ εις τὸ επί-

πεδον ΟΓΑ κάθετον ἐπὶ τὴν ΟΔ, καὶ εἰς τὸ ἐπίπεδον ΟΓΒ τὴν ΔΖ κάθετον ἐπὶ τὴν ἰδίαν εὐθείαν ΟΔ, αἱ ὁποῖαι δύο κάθετοι συναπαντοῦν εἰς Ε καὶ Ζ τὰς προεκβολὰς τῶν ἀκτῶν ΟΑ, ΟΒ· τέλος πάντων ἄς ἐπιζεύξωμεν τὴν ΕΖ.

Ἡ γωνία Δ τοῦ τριγώνου ΕΔΖ, ἐκ τῆς κατασκευῆς, μετρεῖ τὴν γωνίαν τῶν ἐπιπέδων ΟΓΑ, ΟΓΒ, καὶ διὰ τοῦτο ἡ γωνία ΕΔΖ ἰσοῦται μὲ τὴν γωνίαν Γ τοῦ σφαιρικοῦ τριγώνου ΑΓΒ: τώρα εἰς τὰ τρίγωνα ΔΕΖ, ΟΕΖ, ἔχομεν (μ.ε.)

$$\frac{\text{συν ΕΔΖ}}{ρ} = \frac{\overline{\Delta\epsilon} + \overline{\Delta\zeta} - \overline{\epsilon\zeta}}{2\overline{\Delta\epsilon} \cdot \overline{\Delta\zeta}}$$

$$\frac{\text{συν ΕΟΖ}}{ρ} = \frac{\overline{\text{Ο}\epsilon} + \overline{\text{Ο}\zeta} - \overline{\epsilon\zeta}}{2\overline{\text{Ο}\epsilon} \cdot \overline{\text{Ο}\zeta}}$$

Ἐὰν ἀπὸ τὴν δευτέραν τῶν δύο τούτων ἐξισώσεων λάβωμεν τὴν τιμὴν τοῦ ΕΖ καὶ εἰς τὴν πρώτην τὴν ἀντικαταστήσωμεν θέλωμεν ἔχει

$$\frac{\text{συν ΕΔΖ}}{ρ} = \frac{\overline{\Delta\epsilon} + \overline{\Delta\zeta} - \overline{\text{Ο}\epsilon} - \overline{\text{Ο}\zeta} + 2\overline{\text{Ο}\epsilon} \cdot \overline{\text{Ο}\zeta}}{2\overline{\Delta\epsilon} \cdot \overline{\Delta\zeta}} \frac{\text{συν ΕΟΖ}}{ρ}$$

Ἀλλὰ $\overline{\text{Ο}\epsilon} - \overline{\Delta\epsilon} = \overline{\text{Ο}\Delta}$ καὶ $\overline{\text{Ο}\zeta} - \overline{\Delta\zeta} = \overline{\text{Ο}\Delta}$, ἔχομεν λοιπὸν

$$\text{συν ΕΔΖ} = \frac{\overline{\text{Ο}\epsilon} \cdot \overline{\text{Ο}\zeta} \text{ συν ΕΟΖ} - \overline{\text{Ο}\Delta} \cdot ρ}{\overline{\Delta\epsilon} \cdot \overline{\Delta\zeta}}$$

Ἀλλό τι δὲν μένει παρὰ νὰ ἀντικαταστήσωμεν εἰς ταύτην τὴν ἐξίσωσιν τὰς ἀναφερομένας τιμὰς εἰς τὸ σφαιρικὸν τρίγωνον: τώρα ἔχομεν

$$\text{ΕΔΖ} = \Gamma, \text{ ΕΟΖ} = \text{ΑΒ} = \gamma, \frac{\overline{\text{Ο}\epsilon}}{\overline{\Delta\epsilon}} = \frac{ρ}{\eta\mu \Delta \overline{\text{Ο}\epsilon}} = \frac{ρ}{\eta\mu \beta}$$

$$\frac{\text{ΟΖ}}{\text{ΑΖ}} = \frac{\text{Ρ}}{\eta\mu\Delta\text{ΟΖ}} = \frac{\text{Ρ}}{\eta\mu\alpha}, \quad \frac{\text{ΟΔ}}{\text{ΔΕ}} = \frac{\text{συν ΔΟΕ}}{\eta\mu\Delta\text{ΟΕ}} = \frac{\text{συν β}}{\eta\mu\beta},$$

$$\frac{\text{ΟΔ}}{\text{ΔΖ}} = \frac{\text{συν ΔΟΖ}}{\eta\mu\Delta\text{ΟΖ}} = \frac{\text{συν α}}{\eta\mu\alpha} \quad \text{Λοιπὸν}$$

$$\text{συν Γ} = \frac{\text{Ρ}^2 \text{συν γ} - \text{Ρσυν α συν β}}{\eta\mu\alpha \eta\mu\beta}$$

Ἡ ἀρχὴ αὕτη, τῆς ὁποίας ἡ διαδοχικὴ ἐφαρμοσὶς εἰς τὰς τρεῖς γωνίας, χρηθεῖ τρεῖς ἐξισώσεις, ἀρκεῖ διὰ τὴν λύσιν ὅλων τῶν προβλημάτων τῆς σφαιρικῆς τριγωνομετρίας· ἔχει, ὡς πρὸς τὰ σφαιρικὰ τρίγωνα, τὴν αὐτὴν γενικότητα τὴν ὁποίαν ἡ τοῦ ἀρ. μέ ἔχει ὡς πρὸς τὰ ἐπίπεδα. Τῷ ὄντι, ἐπειδὴ πάντοτε δίδονται τρία στοιχεῖα διὰ τῶν ὁποίων πρέπει νὰ προσδιορισθῶσι τὰ ἄλλα τρία, φανερόν εἶναι ὅτι ἡ ἀρχὴ αὕτη δίδει τὰς ἀναγκαίας διὰ τὴν λύσιν τοῦ προβλήματος ἐξισώσεις: ἐξισώσεις τῶν ὁποίων ἡ ἀνάπτυξις ἀνήκει εἰς τὴν ἀνάλυσιν ὥστε ἐξ αὐτῶν, κατὰ τὰς διαφόρους περιστάσεις, νὰ συναχθῶσιν οἱ ἀπλούστεροι καὶ ἀρμοδιώτεροι εἰς τὸν λογαριθμικὸν ὑπολογισμὸν τύποι.

οζ'. Ἐπειδὴ ἡ περὶ τῆς ὁποίας ὁ λόγος ἀρχὴ εἶναι γενικωτάτη, πρέπει νὰ περιέχη εἰς ἑαυτὴν ὅλας τὰς ἄλλας ἀρχὰς τὰς εἰς τὰ σφαιρικὰ τρίγωνα ἀναφερομένας, καὶ μάλιστα τὴν τοῦ ἀρ. οε'. τυῦτο εἶναι εὐκόλον νὰ βεβαιώσωμεν.

$$\text{Τῷ ὄντι ἡ ἐξίσωσις σιν Γ} = \frac{\text{Ρ}^2 \text{συν γ} - \text{Ρσυν α συν β}}{\eta\mu\alpha \eta\mu\beta} \quad \text{δίδει } \text{Ρ}^2 - \text{σιν}^2 \text{Γ} \quad \eta\mu^2 \text{Γ} =$$

$$\frac{\text{Ρ}^2 \eta\mu^2 \alpha \eta\mu^2 \beta - \text{Ρ}^2 \text{συν}^2 \alpha \text{συν}^2 \beta + 2 \text{Ρ}^3 \text{συν α σιν β σιν γ} - \text{Ρ}^4 \text{σιν}^2 \gamma}{\eta\mu^2 \alpha \eta\mu^2 \beta}$$

Ἀλλὰ $\eta\mu^2 \alpha \eta\mu^2 \beta = (\text{Ρ}^2 - \text{συν}^2 \alpha) (\text{Ρ}^2 - \text{συν}^2 \beta) = \text{Ρ}^4 - \text{Ρ}^2 \text{συν}^2 \alpha - \text{Ρ}^2 \text{συν}^2 \beta + \text{συν}^2 \alpha \text{συν}^2 \beta$. Αντεισάγοντες λοιπὸν καὶ ἐξάγοντες τὴν ρίζαν, θέλομεν ἔχει

ἢ μ. Γ = $\frac{P}{\eta\mu\alpha\eta\mu\beta} \sqrt{(P^4 - P^2 \sigma\upsilon\nu^2\alpha - P^2 \sigma\upsilon\nu^2\beta - P^2 \sigma\upsilon\nu^2\gamma + 2P\sigma\upsilon\nu\alpha\sigma\upsilon\nu\beta\sigma\upsilon\nu\gamma)}$.

Ἐξω δὲ τὸ σύντομον $\Omega = \sqrt{(P^4 - P^2 \sigma\upsilon\nu^2\alpha - P^2 \sigma\upsilon\nu^2\beta - P^2 \sigma\upsilon\nu^2\gamma + 2P\sigma\upsilon\nu\alpha\sigma\upsilon\nu\beta\sigma\upsilon\nu\gamma)}$ θέλομεν ἔχει λοιπὸν

$$\eta\mu\Gamma = \frac{P\Omega}{\eta\mu\alpha\eta\mu\beta}, \quad \eta\mu\Gamma = \frac{P\Omega}{\eta\mu\alpha\eta\mu\beta\eta\mu\gamma}.$$

Αἰτιμαὶ τοῦ συν Λ καὶ συν Β ἤθελον δώσει παρομοίως

$$\frac{\eta\mu\Lambda}{\eta\mu\alpha} = \frac{P\Omega}{\eta\mu\kappa\eta\mu\delta\eta\mu\gamma}, \quad \frac{\eta\mu\beta}{\eta\mu\beta} = \frac{P\Omega}{\eta\mu\alpha\eta\mu\delta\eta\mu\gamma}$$

ὅτι ἡ ποσότης Ω δὲν ἀλλάττει, ὅταν γένη ἡ μετάθεσις μεταξὺ δύο τῶν ποσοτήτων α, β, γ · λοιπὸν $\frac{\eta\mu\Lambda}{\eta\mu\alpha} = \frac{\eta\mu\beta}{\eta\mu\beta}$

$\frac{\eta\mu\Gamma}{\eta\mu\gamma}$ ἐξισώσεις αἵτινες ἄλλό τι δὲν εἶναι παρὰ ἡ τοῦ οὐ ἀρ. ἀρχή.

οἱ. Αἰ εὑρεθεῖσαι τιμαὶ διὰ συν Γ καὶ ἡμ Γ, ἡμποροῦν νὰ χρησιμεύσουν διὰ τὴν εὑρεσιν τῶν γωνιῶν ἐνὸς σφαιρικοῦ τριγώνου τοῦ ὁποίου εἶναι γνωστὰ αἱ τρεῖς πλευραὶ· πλὴν ὑπάρχουν ἄλλοι τύποι ἐπιτηδειότεροι διὰ τὸν λογαριθμικὸν ὑπολογισμόν.

Τῶ ὄντι, ἐὰν εἰς τὸν τύπον $P^2 - P\sigma\upsilon\nu\Gamma = 2\eta\mu^2 \frac{1}{2}\Gamma$, ἀντεισάζωμεν τὴν τιμὴν τοῦ συν Γ, θέλομεν ἔχει $\frac{2\eta\mu^2 \frac{1}{2}\Gamma}{P^2}$

$$= 1 - \frac{\sigma\upsilon\nu\Gamma}{P} = \frac{\sigma\upsilon\nu\alpha\sigma\upsilon\nu\beta + \eta\mu\alpha\eta\mu\beta - P\sigma\upsilon\nu\gamma}{\eta\mu\beta\eta\mu\alpha}$$

Ο ἀριθμητὴς ταύτης τῆς ἐκφράσεως ἄγεται εἰς $P\sigma\upsilon\nu(\alpha - \beta) - P\sigma\upsilon\nu\gamma$ · τώρα κατὰ τὸν τύπον $P\sigma\upsilon\nu\kappa - P\sigma\upsilon\nu\pi = 2\eta\mu \frac{1}{2}(\pi + \kappa)\eta\mu \frac{1}{2}(\pi - \kappa)$ (κη'), εὐρίσκομεν $P\sigma\upsilon\nu(\alpha - \beta) - P\sigma\upsilon\nu\gamma = 2\eta\mu \frac{1}{2}(\gamma - \beta + \alpha)\eta\mu \frac{1}{2}(\gamma - \alpha + \beta)$ · λοιπὸν

$$\frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2}\Gamma}{P^2} = \frac{\eta\mu \left(\frac{\gamma + \beta - \alpha}{2} \right) \eta\mu \left(\frac{\gamma + \alpha - \beta}{2} \right)}{\eta\mu\alpha\eta\mu\beta}$$

$$\eta \ \eta\mu \frac{1}{2} \Gamma = R \sqrt{\left\{ \frac{\eta\mu \frac{\gamma + \beta - \alpha}{2} \ \eta\mu \frac{\gamma + \alpha - \beta}{2}}{\eta\mu \alpha \ \eta\mu \beta} \right\}}.$$

Φανερόν είναι ὅτι ἠθέλαμεν ἔχει παρομοίους τύπους διὰ τὴν ἔκφρασιν τοῦ $\eta\mu \frac{1}{2} A$ καὶ $\eta\mu \frac{1}{2} B$, διὰ μέσου τῶν τριῶν πλευρῶν α, β, γ .

οθ'. Τὸ γενικὸν πρόβλημα τῆς σφαιρικῆς τριγωνομετρίας συνίσταται, ὡς ἤδη εἶπομεν, εἰς τὴν προσδιόρισιν τριῶν τῶν ἐξ ποσοτήτων $A, B, \Gamma, \alpha, \beta, \gamma$ διὰ μέσου τῶν ἄλλων τριῶν. Πρὸς τοῦτο ἀνάγκη εἶναι νὰ ἔχωμεν ἐξισώσεις μεταξὺ τεσσάρων τούτων τῶν ποσοτήτων, ἐπιλεγμένων καθ' ὅλους τοὺς δυνατοὺς τρόπους· τώρα ἐξ ποσότητος συνδυάζοντες ἀνὰ τέσσαρας ἢ ἀνὰ δύο, εὐρίσκο-

μεν $\frac{6 \cdot 5}{1 \cdot 2}$ ἢ 15 συνδυασμοὺς· διὰ τοῦτο δεκαπέντε ἐξισώσεις πρέπει νὰ σχηματίσωμεν· πλὴν μὴ θεωρουμένων παρὰ τῶν οὐσιωδῶς διαφορετικῶν συνδυασμῶν, αἱ δεκαπέντε αὗται ἐξισώσεις ἀνάγονται εἰς τέσσαρας.

Τῶ ὄντι, ἔχομεν 1^{ον} τὸν συνδυασμὸν $\alpha\beta\gamma A$, ὅστις συμπεριλαμβάνει, διὰ τῆς μεταθέσεως τῶν γραμμάτων $\alpha\beta\gamma A$, $\alpha\beta\gamma B$, $\alpha\beta\gamma\Gamma$.

2^{ον} Τὸν συνδυασμὸν $\alpha\beta AB$, ἐκ τοῦ ὁποίου προκύπτουν $\alpha\beta AB$, $\beta\gamma B\Gamma$, $\alpha\gamma A\Gamma$.

3^{ον} Τὸν συνδυασμὸν $\alpha\beta A\Gamma$, ὅστις συμπεριλαμβάνει τοὺς ἐξ $\alpha\beta A\Gamma$, $\alpha\beta B\Gamma$, $\alpha\gamma AB$, $\alpha\gamma B\Gamma$, $\beta\gamma AB$, $\beta\gamma A\Gamma$.

4^{ον} Τέλος τὸν συνδυασμὸν $\alpha AB\Gamma$, ὅστις συμπεριλαμβάνει τοὺς τρεῖς $\alpha AB\Gamma$, $\beta AB\Gamma$, $\gamma AB\Gamma$.

Ολοὶ λοιπὸν οἱ συνδυασμοὶ εἶναι δεκαπέντε· πλὴν τέσσαρες εἶναι οἱ οὐσιωδῶς διάφοροι.

π'. Ἡ ἐξίσωσις $\text{συν} A = \frac{R^2 \text{συν} \alpha - R \text{συν} \beta \text{συν} \gamma}{\eta\mu \beta \ \eta\mu \gamma}$ παριστάνει τὸν πρῶτον συνδυασμὸν $\alpha\beta\gamma A$ καὶ τοὺς ἀπ' αὐτὸν ἐξαρτιωμένους,

Διὰ τὸν σχηματισμὸν τῆς ἀντιστοιχοῦσης ἐξίσωσης εἰς τὸν συνδυασμὸν $αβΑΒ$, πρέπει νὰ ἀπαλείψωμεν $γ$ ἀπὸ τοὺς δύο τύπους οἱ ὁποῖοι δίδουν τὰς τεμὰς τοῦ συν A καὶ συν B · πλὴν τὴν ἀπάλειψιν ταύτην ἐκάμαμεν (οἷ) καὶ τὸ εὐ-

ρεθὲν ἐξαγόμενον εἶναι $\frac{\eta\mu A}{\eta\mu \alpha} = \frac{\eta\mu B}{\eta\mu \beta}$

Ο τρίτος συνδυασμὸς σχηματίζεται ἀπὸ τὴν μεταξὺ τῶν α, β, A, Γ σχέσιν· πρὸς τοῦτο, ἔχοντες τὰς δύο ἐξισώσεις

$$\text{συν } A \eta\mu \beta \eta\mu \gamma = P^2 \text{ συν } \alpha - P \text{ συν } \beta \text{ συν } \gamma,$$

$$\text{συν } \Gamma \eta\mu \beta \eta\mu \alpha = P^2 \text{ συν } \gamma - P \text{ συν } \beta \text{ συν } \alpha,$$

ἀπαλείφομεν ἐν πρώτοις συν γ , καὶ εὐρίσκομεν $P \text{ συν } A \eta\mu \gamma$

$$+ \text{συν } \Gamma \eta\mu \alpha \text{ συν } \beta = P \text{ συν } \alpha \eta\mu \beta \cdot \text{ θέτοντες ἔπειτα εἰς}$$

ταύτην τὴν ἐξίσωσιν τὴν τεμὴν $\eta\mu \gamma = \frac{\eta\mu \alpha \eta\mu \Gamma}{\eta\mu \Delta}$, ἔχομεν

διὰ τὸν τρίτον συνδυασμὸν

$$\sigma\phi A \eta\mu \Gamma + \text{συν } \Gamma \text{ συν } \beta = \sigma\phi \alpha \eta\mu \beta \quad (1)$$

Τέλος, διὰ νὰ εὐρωμέν τὴν μεταξὺ A, B, Γ, α σχέσιν, παρατηροῦμεν ὅτι εἰς τὴν προηγουμένην ἐξίσωσιν ὁ ὅρος

$$\sigma\phi \alpha \eta\mu \beta = P \text{ συν } \alpha \cdot \frac{\eta\mu \beta}{\eta\mu \alpha} = P \text{ συν } \alpha \frac{\eta\mu B}{\eta\mu A} \cdot \text{ λοιπὸν πολλα-}$$

πλασιάζοντες ταύτην τὴν ἐξίσωσιν ἐπὶ $\eta\mu A$, θέλομεν ἔχει

$$P \text{ συν } A \eta\mu \Gamma = P \text{ συν } \alpha \eta\mu B - \eta\mu A \text{ συν } \Gamma \text{ συν } \beta.$$

(1) Διὰ τὴν εὐκολὸν ἐνθύμησιν τούτου τοῦ τύπου καὶ τὴν εὐρεσίαν του εἰς τὴν χρεῖαν, φύλαξον τὸν ἀκόλουθον κανόνα τῆς Μνημονικῆς:

Ἰὸν Με τὴν πλευρὰν α καὶ τὴν ἀπέναντι γωνίαν A ,

Με τὴν ἄλλην πλευρὰν β καὶ τὴν προσκειμένην γωνίαν Γ , σχηματίσον τὴν πλασὴν ἐξίσωσιν $\sigma\phi \alpha \sigma\phi A = \sigma\phi \beta \sigma\phi \Gamma$, παρατηρῶν νὰ θέτῃς τὰ μικρὰ γράμματα ἔμπροσθεν τῶν μεγάλων.

2ον Πολλαπλασιάσον καὶ τὰ δύο μέρη ἐπὶ $\eta\mu \beta \eta\mu \Gamma$, ὑποθέτων τὴν ἀκτῖνα $P = 1$ · θέλεις ἔχει

$$\sigma\phi \alpha \eta\mu \beta \sigma\phi A \eta\mu \Gamma = \text{συν } \beta \text{ συν } \Gamma.$$

3ον Χώρισον εἰς τὸ πρῶτον μέλος τὰ μικρὰ γράμματα τῶν μεγάλων, θέτων ἔμπροσθεν τούτων τὸ σημεῖον—· θέλεις ἔχει τὴν ἀληθῆ ἐξίσωσιν

$$\sigma\phi \alpha \eta\mu \beta - \sigma\phi A \eta\mu \Gamma = \text{συν } \beta \text{ συν } \Gamma$$

Ἦεις οὕτω ὁμογενῆς ἔχει χώραν, καὶ χωρὶς νὰ ὑποτεθῇ $P = 1$. Ο. Σ.

Ἐὰν εἰς ταύτην τὴν ἐξίσωσιν μεταθέσωμεν τὰ γράμματα A καὶ B , καθὼς ἀκόμη α καὶ β , θέλομεν ἔχει

$$R \text{ συν } B \text{ ἢ } \mu \Gamma = R \text{ συν } \beta \text{ ἢ } \mu A - \text{ἢ } \mu B \text{ συν } \Gamma \text{ συν } \alpha.$$

Καὶ ἐκ τῶν δύο τούτων, διὰ τῆς ἀπαλείψεως τοῦ $\text{συν } \beta$,

$$R^2 \text{ συν } A \text{ ἢ } \mu \Gamma + R \text{ συν } B \text{ ἢ } \mu \Gamma \text{ συν } \Gamma = \text{συν } \alpha \text{ ἢ } \mu B \text{ ἢ } \mu^2 \Gamma.$$

Λοιπὸν τέλος

$$\text{συν } \alpha = \frac{R^2 \text{ συν } A + R \text{ συν } B \text{ συν } \Gamma}{\text{ἢ } \mu B \text{ ἢ } \mu \Gamma}.$$

Αὕτη εἶναι ἡ ζητούμενη μεταξὺ A, B, Γ, α σχέσις, ἥτις εἶναι ἡ τετάρτη τῶν ἀναγκαίων ἐξισώσεων διὰ τὴν λύσιν τῶν σφαιρικῶν τριγώνων.

πα'. Ἡ τελευταία αὕτη ἐξίσωσις μεταξὺ A, B, Γ, α παρρησιάζει ἐξάισιον ἀναλογίαν μὲ τὴν πρώτην μεταξὺ α, β, γ, A καὶ ἢμποροῦμεν νὰ ἀποδώσωμεν λόγον ταύτης τῆς ἀναλογίας διὰ τῆς ιδιότητος τῶν πολικῶν ἢ παραπληρωματικῶν τριγώνων. Ἐῶ ὄντι, εἶναι γνωστὸν ὅτι τὸ τρίγωνον τοῦ ὁποίου αἱ γωνίαι εἶναι A, B, Γ , καὶ αἱ ἀπέναντι πλευραὶ α, β, γ ἀντιστοιχεῖ εἰς πολικὸν τρίγωνον τοῦ ὁποίου αἱ πλευραὶ εἶναι $200^\circ - A, 200^\circ - B, 200^\circ - \Gamma$, καὶ αἱ ἀπέναντι γωνίαι $200^\circ - \alpha, 200^\circ - \beta, 200^\circ - \gamma$. Τώρα ἡ ἐφαρμοσις τῆς τοῦ ἀρ. 55' ἀρχῆς εἰς τοῦτο τὸ τελευταῖον τρίγωνον, δίδει

$$\text{συν}(200^\circ - \alpha) = \frac{R^2 \text{ συν}(200^\circ - A) - R \text{ συν}(200^\circ - B) \text{ συν}(200^\circ - \Gamma)}{\text{ἢ } \mu(200^\circ - B) \text{ ἢ } \mu(200^\circ - \Gamma)}$$

ἥτις ἀνάγεται εἰς

$$\text{συν } \alpha = \frac{R^2 \text{ συν } A + R \text{ συν } B \text{ συν } \Gamma}{\text{ἢ } \mu B \text{ ἢ } \mu \Gamma},$$

ὡς δι' ἄλλης ὁδοῦ εὔρομεν.

Ο τύπος οὗτος λύει ἀμέσως τὴν περίστασιν καθ' ἣν ζητοῦμεν νὰ προσδιορίσωμεν μίαν πλευρὰν διὰ μέσου τῶν τριῶν γωνιῶν· πλὴν διὰ νὰ εὔρωμεν ἐπιτηδειότερον διὰ τὸν λογαριθμικὸν ὑπολογισμὸν τύπον, ἀντικαθιστῶμεν

τὴν τιμὴν τοῦ συν α εἰς τὴν ἐξίσωσιν $1 - \frac{\text{συν } \alpha}{p} = \frac{2\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha}{p^2}$,

καὶ συνάγομεν $\frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha}{p^2} = \frac{\eta\mu B \eta\mu \Gamma - \text{συν } B \text{ συν } \Gamma - p \text{ συν } \Lambda}{2\eta\mu B \eta\mu \Gamma}$

$$= \frac{-p \text{ συν } (B + \Gamma) - p \text{ συν } \Lambda}{2\eta\mu B \eta\mu \Gamma}$$

Καὶ ἐπειδὴ ἐν γένει (ἀρ κή') $p \text{ συν } \pi + p \text{ συν } \kappa = 2 \text{ συν } \frac{1}{2} (\pi + \kappa) \text{ συν } \frac{1}{2} (\pi - \kappa)$, ἡ ἐξίσωσις αὕτη ἀνάγεται εἰς $\frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \alpha}{p^2} = \frac{-\text{συν } \frac{1}{2} (\Lambda + B + \Gamma) \text{ συν } \frac{1}{2} (B + \Gamma - \Lambda)}{\eta\mu B \eta\mu \Gamma}$,

Ἐνθα παρατηρητέον ὅτι ἂν καὶ τὸ δεύτερον μέλος ὑπὸ μορφὴν ἀρνητικὴν, εἶναι μ' ὄλον τοῦτο πάντοτε θετικόν. Διότι ἐν γένει $\eta\mu (\chi - 100^\circ)$

$$= \frac{\eta\mu \chi \text{ συν } 100^\circ - \text{συν } \chi \eta\mu 100^\circ}{p} = -\text{συν } \chi \text{ λοιπὸν}$$

$$-\text{συν } \frac{1}{2} (\Lambda + B + \Gamma) = \eta\mu \left(\frac{\Lambda + B + \Gamma}{2} - 100^\circ \right)$$

ποσότης ἣτις πάντοτε εἶναι θετικὴ· διότι ἐπειδὴ $\Lambda + B + \Gamma$ πάντοτε περιέχεται μεταξύ 200° καὶ 600° , ἡ γωνία $\frac{1}{2} (\Lambda + B + \Gamma) - 100^\circ$ περιέχεται μεταξύ μηδενὸς καὶ 200° ἄλλως $\text{συν } \frac{1}{2} (B + \Gamma - \Lambda)$ εἶναι πάντοτε θετικόν, διότι $B + \Gamma - \Lambda$ δὲν δύναται νὰ ὑπέρβαίῃ 200° τῷ ὄντι εἰς τὸ πολικὸν τρίγωνον ἡ πλευρὰ $200^\circ - \Lambda$ εἶναι μικροτέρα τοῦ ἀθροίσματος τῶν δύο ἄλλων $200^\circ - B$, $200^\circ - \Gamma$ λοιπὸν $200^\circ - \Lambda < 400^\circ - B - \Gamma$ ἢ $B + \Gamma - \Lambda < 200^\circ$.

Βεβαιωθέντες οὕτως ὅτι τὸ ἐξαγόμενον πάντοτε θέλει εἶναι θετικόν, ἠμποροῦμεν ἀσφαλῶς νὰ ἐξάξωμεν τὴν ρίζαν, καὶ ἔχομεν τὸν ἀκόλουθον τύπον διὰ τὴν προσδιορίσιν μιᾶς πλευρᾶς διὰ μέσου τῶν γωνιῶν,

$$\eta\mu \frac{1}{2} \alpha = p \sqrt{\left\{ \frac{-\text{συν } \frac{\Lambda + B + \Gamma}{2} \text{ συν } \frac{B + \Gamma - \Lambda}{2}}{\eta\mu B \eta\mu \Gamma} \right\}}$$

πβ'. Πρὶν ὑπάγωμεν περαιτέρω, σημειοῦμεν ὅτι ἀπὸ τούτους γενικοὺς τούτους τύπους, δυνάμεθα νὰ συναξώμεν τοὺς ἀναφερομένους εἰς τὰ σφαιρικὰ ὀρθογώνια τρίγωνα. Πρὶς τοῦτο, ἀρκεῖ νὰ κάμωμεν $A=100^\circ$, τόσον εἰς τοὺς τέσσαρας ἀρχικοὺς τύπους ὅσον καὶ εἰς τοὺς ἕξ αὐτῶν συναγομένους διὰ τῆς μεταθέσεως τῶν γραμμάτων. Καὶ ἐν πρώτοις πράττοντες τὴν τοιαύτην ἀντεισαγωγὴν εἰς τὴν ἐξίσωσιν $\text{συν } A \text{ ἢμ } \beta \text{ ἢμ } \gamma = P^2 \text{ συν } \alpha - P \text{ συν } \beta \text{ συν } \gamma$, εὐρίσκομεν

$$P \text{ συν } \alpha = \text{συν } \beta \text{ συν } \gamma. \quad (1)$$

Αἱ συναγόμεναι τῆς γενικῆς ἐξίσωσεως δὲν περιέχουν A καὶ διὰ τοῦτο δὲν δίδουν καμμίαν νέαν σχέσιν ὅταν $A=100^\circ$.

$$\text{Ἡ ἐξίσωσις } \frac{\text{ἢμ } A}{\text{ἢμ } \alpha} = \frac{\text{ἢμ } B}{\text{ἢμ } \beta}, \text{ δίδει ὅταν } A=100^\circ,$$

$$\frac{P}{\text{ἢμ } \alpha} = \frac{\text{ἢμ } B}{\text{ἢμ } \beta}. \quad (2)$$

$$\text{καὶ ἡ συναγομένη } \frac{\text{ἢμ } A}{\text{ἢμ } \alpha} = \frac{\text{ἢμ } \Gamma}{\text{ἢμ } \gamma}, \text{ ἤθελε δώσει ἐπίσης } \frac{P}{\text{ἢμ } \alpha}$$

$$= \frac{\text{ἢμ } \Gamma}{\text{ἢμ } \gamma} \text{ ἄλλ' αὕτη εἶναι συναγομένη τῆς ἐξίσωσεως (2)}$$

$$\text{Ἡ ἐξίσωσις } \sigma\phi A \text{ ἢμ } \Gamma + \text{συν } \Gamma \text{ συν } \epsilon = \sigma\phi \alpha \text{ ἢμ } \beta \text{ δίδει ἐν τῇ ὑποθέσει τῆς } A=100^\circ, \text{ συν } \Gamma \text{ συν } \beta = \sigma\phi \alpha \text{ ἢμ } \beta, \text{ ἢ} \\ \text{συν } \Gamma \text{ ἔφ } \alpha = P \text{ ἔφ } \beta. \quad (3)$$

$$\text{Ἡ συναγομένη } \sigma\phi \Gamma \text{ ἢμ } A + \text{συν } A \text{ συν } \beta = \sigma\phi \gamma \text{ ἢμ } \beta \text{ δίδει εἰς τὴν αὐτὴν περίστασιν, } P \sigma\phi \Gamma = \sigma\phi \gamma \text{ ἢμ } \beta, \text{ ἢ} \\ P \text{ ἔφ } \gamma = \text{ἢμ } \beta \text{ ἔφ } \Gamma. \quad (4)$$

Τέλος ἡ τετάρτη ἀρχικὴ ἐξίσωσις $\text{ἢμ } B \text{ ἢμ } \Gamma \text{ συνα} = P^2 \text{ συν } A + P \text{ συν } B \text{ συν } \Gamma$ καὶ ἡ συναγομένη τῆς $\text{ἢμ } A \text{ ἢμ } \Gamma \text{ συν } \beta = P^2 \text{ συν } B + P \text{ συν } A \text{ συν } \Gamma$, δίδουν εἰς τὴν περίστασιν καθ' ἣν $A=100^\circ$, $\text{ἢμ } B \text{ ἢμ } \Gamma \text{ συν } \alpha = P \text{ συν } B \text{ συν } \Gamma$ καὶ $\text{ἢμ } \Gamma \text{ συν } \beta = P \text{ συν } B$, ἢ

$$\sigma\phi B \sigma\phi \Gamma = P \sigma\upsilon\nu \alpha, \quad (5)$$

$$\eta\mu \Gamma \sigma\upsilon\nu \beta = P \sigma\upsilon\nu B. \quad (6)$$

Αὗται εἶναι αἱ ἕξ ἐξισώσεις ἐπὶ τῶν ὁποίων θεμελι-
οῦται ἡ λύσις τῶν ὀρθογωνίων τριγώνων.

πγ'. Τελειόνομεν ταύτας τὰς ἀρχὰς δίδοντες τὴν ἀ-
πόδειξιν τῶν Ἀναλογιῶν τοῦ Νεπήρου (Nepier), διὰ
τῶν ὁποίων ἀπλουθεύονται πολλαὶ περιζήσεις τῆς λύσεως
τῶν σφαιρικῶν τριγώνων.

Διὰ τῆς συμπλοκῆς τῶν τιμῶν τοῦ σιν Α καὶ σιν Γ
ἐκπεφρασμένων διὰ α, β, γ, εὔρομεν τὴν ἐξίσωσιν (ἀρ. π')

$$P \sigma\upsilon\nu A \eta\mu \gamma = P \sigma\upsilon\nu \alpha \eta\mu \beta - \sigma\upsilon\nu \Gamma \eta\mu \alpha \sigma\upsilon\nu \beta.$$

Αὕτη δι' ἀπλῆς μεταθέσεως δίδει:

$$P \sigma\upsilon\nu B \eta\mu \gamma = P \sigma\upsilon\nu \beta \eta\mu \alpha - \sigma\upsilon\nu \Gamma \eta\mu \beta \sigma\upsilon\nu \alpha.$$

Λοιπὸν προσθέτοντες τὰς δύο ταύτας ἐξισώσεις καὶ
ἀνάγοντες θέλομεν ἔχει

$$\eta\mu \gamma (\sigma\upsilon\nu A + \sigma\upsilon\nu B) = (P - \sigma\upsilon\nu \Gamma) \eta\mu (\alpha + \epsilon).$$

$$\text{Ἀλλ' ἐπειδὴ } \frac{\eta\mu \gamma}{\eta\mu \Gamma} = \frac{\eta\mu \alpha}{\eta\mu A} = \frac{\eta\mu \epsilon}{\eta\mu B}, \text{ ἔχομεν}$$

$$\eta\mu \gamma (\eta\mu A + \eta\mu B) = \eta\mu \Gamma (\eta\mu \alpha + \eta\mu \beta)$$

$$\text{καὶ } \eta\mu \gamma (\eta\mu A - \eta\mu B) = \eta\mu \Gamma (\eta\mu \alpha - \eta\mu \beta).$$

Διαιροῦντες διαδοχικῶς τὰς δύο ταύτας ἐξισώσεις
διὰ τῆς προηγουμένης, θέλομεν ἔχει

$$\frac{\eta\mu A + \eta\mu B}{\sigma\upsilon\nu A + \sigma\upsilon\nu B} = \frac{\eta\mu \Gamma}{P - \sigma\upsilon\nu \Gamma} \cdot \frac{\eta\mu \alpha + \eta\mu \beta}{\eta\mu (\alpha + \epsilon)}$$

$$\frac{\eta\mu A - \eta\mu B}{\sigma\upsilon\nu A + \sigma\upsilon\nu B} = \frac{\eta\mu \Gamma}{P - \sigma\upsilon\nu \Gamma} \cdot \frac{\eta\mu \alpha - \eta\mu \beta}{\eta\mu (\alpha + \epsilon)}$$

Καὶ ἀνάγοντες ταύτας διὰ τῶν τύπων τῶν ἀρθρων
κ' καὶ λ' εὔρισκομεν

$$\epsilon\phi \frac{1}{2} (A + B) = \sigma\phi \frac{1}{2} \Gamma \cdot \frac{\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} (\alpha - \beta)}{\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} (\alpha + \epsilon)}$$

$$\epsilon\phi \frac{1}{2} (A - B) = \sigma\phi \frac{1}{2} \Gamma \cdot \frac{\eta\mu \frac{1}{2} (\alpha - \beta)}{\eta\mu \frac{1}{2} (\alpha + \epsilon)}$$

Δοθειςῶν λοιπὸν τῶν δύο πλευρῶν α καὶ β μετὰ τῆς περιεχομένης γωνίας Γ , εὐρίσκομεν τὰς δύο ἄλλας γωνίας A καὶ B διὰ τῶν ἀναλογιῶν,

$$\text{συν} \frac{1}{2} (\alpha + \beta) : \text{συν} \frac{1}{2} (\alpha - \beta) :: \sigma\phi \frac{1}{2} \Gamma : \epsilon\phi \frac{1}{2} (A + B)$$

$$\eta\mu \frac{1}{2} (\alpha + \beta) : \eta\mu \frac{1}{2} (\alpha - \beta) :: \sigma\phi \frac{1}{2} \Gamma : \epsilon\phi \frac{1}{2} (A - B)$$

Ἐὰν ἐφαρμόσωμεν τὰς ἰδίας ταύτας ἀναλογίας εἰς τὸ πολικὸν τρίγωνον τοῦ τριγώνου $\Lambda B \Gamma$, πρέπει ἀντὶ τῶν $\alpha, \beta, \Lambda, B, \Gamma$ νὰ θέσωμεν ἀμειβαίως $200^\circ - A, 200^\circ - B, 200^\circ - \alpha, 200^\circ - \beta, 200^\circ - \gamma$ καὶ θέλομεν ἔχει δι' ἐξαγόμενον τὰς ἀκολουθοῦσας δύο ἀναλογίας

$$\text{συν} \frac{1}{2} (A + B) : \text{συν} \frac{1}{2} (A - B) :: \epsilon\phi \frac{1}{2} \gamma : \epsilon\phi \frac{1}{2} (\alpha + \beta)$$

$$\eta\mu \frac{1}{2} (A + B) : \eta\mu \frac{1}{2} (A - B) :: \epsilon\phi \frac{1}{2} \gamma : \epsilon\phi \frac{1}{2} (\alpha - \beta)$$

Διὰ τῶν ὁποίων, δοθέντων μιᾶς πλευρᾶς γ καὶ τῶν δύο προσκειμένων γωνιῶν A καὶ B , δυνάμεθα νὰ εὑρωμεν τὰς δύο ἄλλας πλευρᾶς α καὶ β . Αἱ τέσσαρες αὗται ἀναλογίαι εἶναι γνωσταὶ ὑπὸ τὸ ὄνομα **Αναλογίαι τοῦ Νεπέρου**.

Λύσις τῶν σφαιρικῶν τριγώνων ἐν γένει.

Ἡ λύσις τῶν σφαιρικῶν τριγώνων περιλαμβάνει ἕξ γενικὰς περιπτώσεις, τὰς ὁποίας κατὰ διαδοχὴν θέλομεν ἀναπτύξει.

Π Ρ Ω Τ Η Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ.

πδ'. Δοθειςῶν τῶν τριῶν πλευρῶν α, β, γ , εὐρίσκεται ὁποιαδήποτε γωνία, ἢ ἀπέναντι, φερ' εἰπεῖν, εἰς τὴν πλευρὰν α , διὰ τοῦ τύπου

$$\eta\mu \frac{1}{2} A = R \sqrt{\frac{\eta\mu \frac{\alpha + \beta - \gamma}{2} \eta\mu \frac{\alpha - \beta - \gamma}{2}}{\eta\mu \beta \eta\mu \gamma}}$$

Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Α Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ.

πέ'. Δοθειςῶν δύο πλευρῶν α καὶ β μετὰ τῆς γωνίας A ἀπέναντι μιᾶς τῶν πλευρῶν τούτων, νὰ εὑρεθῇ ἡ τρίτη πλευρὰ γ καὶ αἱ δύο ἄλλαι γωνίαι B καὶ Γ .

$$1^{\text{ον}} \text{ Η γωνία } B \text{ εύρισκεται δια τῆς ἐξίσωσως } \eta\mu B = \frac{\eta\mu A \eta\mu \beta}{\eta\mu \alpha}$$

2^{ον} Δια να εύρωμεν δὲ τὴν Γ , πρέπει να λύσωμεν τὴν ἐξίσωσιν

$$\sigma\phi A \eta\mu \Gamma + \sigma\upsilon\nu \Gamma \sigma\upsilon\nu \beta = \sigma\phi \alpha \eta\mu \beta.$$

πρὸς τοῦτο ἄς λάβωμεν συμβοηθητικὴν τινὰ γωνίαν φ

$$\text{εἰς τρόπον ὥστε } \epsilon\phi. \varphi = \frac{\sigma\upsilon\nu \beta \epsilon\phi \Lambda}{p} (*) \text{ ἢ } \sigma\phi A = \frac{\sigma\upsilon\nu \beta \sigma\upsilon\nu \varphi}{\eta\mu \varphi}$$

ἡ τιμὴ αὕτη τῆς $\sigma\phi A$ ἀντισταχθεῖσα εἰς τὴν λυτέαν

$$\text{ἐξίσωσιν δίδει } \frac{\sigma\upsilon\nu \beta}{\eta\mu \varphi} (\sigma\upsilon\nu \varphi \eta\mu \Gamma + \eta\mu \varphi \sigma\upsilon\nu \Gamma) = \sigma\phi \alpha$$

$\eta\mu \beta$ · καὶ ἐντεῦθεν

$$\eta\mu (\Gamma + \varphi) = \frac{\epsilon\phi \beta \eta\mu \varphi}{\epsilon\phi \alpha}$$

Διὰ τοῦ τεχνεύματος τούτου, βλέπομεν ὅτι οἱ δύο ἄγνωστοι ὄροι εἰς τὴν προτεθεῖσαν ἐξίσωσιν ἤχθησαν εἰς ἓνα μόνον, καὶ οὕτως εὐκόλως συνάγεται ἡ τιμὴ τῆς Γ .

3^{ον} Η πλευρὰ γ εύρισκεται δια τῆς ἐξίσωσως

$$\eta\mu. \gamma = \frac{\eta\mu \alpha \eta\mu \Gamma}{\eta\mu \Delta}$$

Ἡμποροῦμεν δὲ καὶ κατ' εὐθείαν να τὴν προσδιορίσωμεν λύοντες τὴν ἐξίσωσιν:

$$P \sigma\upsilon\nu \beta \sigma\upsilon\nu \gamma + \sigma\upsilon\nu \Lambda \eta\mu \beta \eta\mu \gamma = P^2 \sigma\upsilon\nu \alpha.$$

(*) Τὸ πρῶτον μέλος τῆς ἀνωτέρω ἐξίσωσως δὲν εἶναι ἐπιτέδσιον διὰ τὸν λογαριθμικὸν ὑπολογισμὸν· διὰ να φθάσῃ λίπὸν ὁ συγγραφεὺς εἰς μίαν ἐξίσωσιν ἐκ τῆς ἰσότητος να συνάγεται ἡ τιμὴ τῆς Γ διὰ τῶν λογαρίθμων, φαντάζεται ὀρθογώνιον σφαιρικὸν τρίγωνον τοῦ ὁποῖου ἡ ὑποτείνουσα να ἔχη τόσας μοῖρας ὅσας ἡ δεδομένη γωνία Λ , καὶ να κάμῃ γωνίαν μὲ μίαν τῶν πλευρῶν τῆς ὀρθῆς γωνίας ἴσην μὲ β , ἥτις δηλονότι να περιέχη τόσας μοῖρας ὅσας ἡ δεδομένη πλευρὰ β · καλῶν τὴν πλευρὰν ἐκείνην φ , ἔχει, κατὰ τὴν δευτέραν ἀρχὴν τῶν σφαιρικῶν ὀρθογωνίων τριγώνων, τὴν ἀναλογίαν $P : \sigma\upsilon\nu \beta :: \epsilon\phi \Lambda : \epsilon\phi \varphi$.

$$\varphi = \frac{\sigma\upsilon\nu \beta \epsilon\phi \Lambda}{p} \quad \text{Ο. Μ.}$$

$$\text{Πρὸς τοῦτο, ἔσω συν} \Lambda \eta \mu \beta = \frac{\text{Ρ συν } \epsilon \eta \mu \varphi}{\text{συν } \varphi}, \quad \eta \quad \epsilon \varphi \cdot \varphi$$

$$= \frac{\text{συν } \Lambda \epsilon \varphi \beta}{\text{Ρ}}, \quad \theta \epsilon \lambda \omicron \mu \epsilon \nu \quad \acute{\epsilon} \chi \epsilon \iota$$

$\frac{\text{συν } \beta}{\text{συν } \varphi} (\text{συν } \gamma \text{ συν } \varphi + \eta \mu \gamma \eta \mu \varphi) = \text{Ρ συν } \alpha$. Αφ' οὗ λοιπὸν ζητήσωμεν τὴν συμβοηθητικὴν φ διὰ τῆς ἐξισώσεως $\epsilon \varphi$.

$\varphi = \frac{\text{συν } \Lambda \epsilon \varphi \beta}{\text{Ρ}}$, διὰ τὴν προσδιορίσωμεν τὴν πλευρὰν γ , ἔχομεν τὴν ἐξίσωσιν

$$\text{συν}(\gamma - \varphi) = \frac{\text{συν } \alpha \text{ συν } \varphi}{\text{συν } \epsilon}$$

Ἡ δευτέρα αὕτη περίσασις, ὡς καὶ ἡ ἀνάλογος τῶν εὐθυγράμμων τριγώνων, δυνατὸν νὰ ἔχη δύο λύσεις.

ΤΡΙΤΗ ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΣ.

πς'. Δοθεισῶν δύο πλευρῶν α καὶ β μετὰ τῆς περιεχομένης γωνίας Γ , νὰ εὑρεθῶσιν αἱ δύο ἄλλαι γωνίαι A καὶ B καὶ ἡ τρίτη πλευρὰ γ .

1^{ον} Αἱ γωνίαι A καὶ B εὑρίσκονται διὰ τῶν δύο τούτων ἐξισώσεων

$$\sigma \varphi A = \frac{\sigma \varphi \alpha \eta \mu \beta - \text{συν } \Gamma \text{ συν } \beta}{\eta \mu \Gamma}$$

$$\sigma \varphi B = \frac{\sigma \varphi \beta \eta \mu \alpha - \text{συν } \Gamma \text{ συν } \alpha}{\eta \mu \Gamma}$$

εἰς τὰς ὁποίας τὰ δευτέρα μέλη δυνατὸν διὰ τινος συμβοηθητικῆς νὰ ἀναχθῶσιν εἰς ἓνα μόνον ἕρον· ἀλλ' εἶναι ἀπλούστερον νὰ μεταχειρισθῶμεν, εἰς ταύτην τὴν περίσασιν, τὰς ἀναλογίας τοῦ Νεπέρου, αἵτινες δίδουν

$$\epsilon \varphi \frac{A - B}{2} = \sigma \varphi \frac{1}{2} \Gamma \cdot \frac{\eta \mu \frac{1}{2} (\alpha - \beta)}{\eta \mu \frac{1}{2} (\alpha + \beta)}$$

$$\epsilon \varphi \frac{A + B}{2} = \sigma \varphi \frac{1}{2} \Gamma \cdot \frac{\text{συν } \frac{1}{2} (\alpha - \beta)}{\text{συν } \frac{1}{2} (\alpha + \beta)}$$

2^{ον} Γνωρίζοντες τὰς γωνίας A καὶ B , ἠμποροῦμεν νὰ λογαριάσωμεν τὴν τρίτην πλευρὰν γ διὰ τῆς ἐξισώσεως

$\eta\mu\gamma = \eta\mu\alpha \frac{\eta\mu\Gamma}{\eta\mu\Lambda}$ ἀλλὰ διὰ τὴν κατ' εὐθείαν προσδιορί-
σιν τῆς, ἔχομεν τὴν ἐξίσωσιν

$$P^2 \text{ συν } \gamma = \eta\mu\alpha \cdot \eta\mu\beta \text{ συν } \Gamma - P \text{ συν } \alpha \text{ συν } \beta.$$

Ἄς ληφθῇ ἡ συμβοηθητικὴ φ , εἰς τρόπον ὥστε $\eta\mu\beta$
 $\text{συν } \Gamma = \text{συν } \beta \acute{\epsilon}\varphi. \varphi$, ἢ $\acute{\epsilon}\varphi. \varphi = \frac{\text{συν } \Gamma \acute{\epsilon}\varphi \beta}{P}$. θέλομεν ἔχει

$$\text{συν } \gamma = \frac{\text{συν } \beta}{\text{συν } \varphi} \text{ συν } (\alpha - \varphi).$$

Τ Ε Τ Α Ρ Τ Η Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ.

πζ'. Δοθεισῶν δύο γωνιῶν A καὶ B μετὰ τῆς προσκει-
μένης πλευρᾶς γ , νὰ εὑρεθῶσιν αἱ δύο ἄλλαι πλευραὶ α
καὶ β , καὶ ἡ τρίτη γωνία γ .

1ον Αἱ δύο πλευραὶ α καὶ β δίδονται διὰ τῶν τύπων.

$$\sigma\varphi \alpha = \frac{\sigma\varphi A \eta\mu B + \text{συν } B \text{ συν } \gamma}{\eta\mu \gamma}$$

$$\sigma\varphi \beta = \frac{\sigma\varphi B \eta\mu A + \text{συν } A \text{ συν } \gamma}{\eta\mu \gamma},$$

ἀλλ' εὐκολώτερον ἢμποροῦμεν νὰ τὰς λογαριάσωμεν διὰ
τῶν ἀναλογιῶν τοῦ Νεπέρου, τοῦτ' ἔστι:

$$\eta\mu \frac{A+B}{2} : \eta\mu \frac{A-B}{2} :: \acute{\epsilon}\varphi \frac{1}{2} \gamma : \acute{\epsilon}\varphi \frac{\alpha-\beta}{2}$$

$$\text{συν } \frac{A+B}{2} : \text{συν } \frac{A-B}{2} :: \acute{\epsilon}\varphi \frac{1}{2} \gamma : \acute{\epsilon}\varphi \frac{\alpha+\beta}{2}$$

2ον Γνωρίζοντες α καὶ β , εὐρίσκομεν Γ διὰ τῆς ἐξι-
σώσεως $\eta\mu \Gamma = \frac{\eta\mu \gamma \eta\mu A}{\eta\mu \alpha}$. πλὴν δυνάμεθα ἀκόμη νὰ
προσδιορίσωμεν κατ' εὐθείαν τὴν Γ διὰ τῆς ἐξισώσεως

$$P^2 \text{ συν } \Gamma = \text{συν } \gamma \eta\mu A \eta\mu B - P \text{ συν } A \text{ συν } B.$$

Ἄς ληφθῇ ἡ συμβοηθητικὴ φ , εἰς τρόπον ὥστε $\text{συν } \gamma$
 $\eta\mu B = \text{συν } B \sigma\varphi. \varphi$, ἢ $\sigma\varphi. \varphi = \frac{\text{συν } \gamma \acute{\epsilon}\varphi B}{P}$, θέλομεν ἔχει

$$\text{συν } \Gamma = \text{συν } B \cdot \frac{\eta\mu (A - \varphi)}{\eta\mu \varphi}.$$

Η παρούσα και η προλαβούσα περίσασις δὲν ἀφίνουν οὐδεμίαν ἀπροσδιορισίαν.

Π Ε Μ Π Τ Η Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ .

πῆ'. Δοθεισῶν δύο γωνιῶν A και B μετὰ τῆς πλευρᾶς α ἀπέναντι μιᾶς τούτων τῶν γωνιῶν, νὰ εὑρεθῶσιν αἱ δύο ἄλλαι πλευραὶ β, γ, και ἡ τρίτη γωνία Γ.

1^{ον} Η πλευρὰ β εὑρίσκεται διὰ τῆς ἐξισώσεως ἡμ β

$$= \frac{\eta\mu \alpha \cdot \frac{\eta\mu B}{\eta\mu A}}$$

2^{ον} Η πλευρὰ γ κρέμαται ἀπὸ τὴν ἐξίσωσιν $\sigma\varphi \alpha \cdot \eta\mu \gamma = \sigma\upsilon\nu B \sigma\upsilon\nu \gamma = \sigma\varphi A \cdot \eta\mu B$.

Ἐςω $\sigma\varphi \alpha = \sigma\upsilon\nu B \frac{\sigma\upsilon\nu \varphi}{\eta\mu \varphi}$ ἢ $\epsilon\varphi \cdot \varphi = \frac{\sigma\upsilon\nu B \epsilon\varphi \alpha}{P}$, θέλομεν ἔχει

$$\frac{\sigma\upsilon\nu B}{\eta\mu \varphi} (\eta\mu \gamma \sigma\upsilon\nu \varphi - \sigma\upsilon\nu \gamma \eta\mu \varphi) = \sigma\varphi A \cdot \eta\mu B \text{ λοιπὸν}$$

$$\eta\mu(\gamma - \varphi) = \frac{\epsilon\varphi B \eta\mu \varphi}{\epsilon\varphi A}$$

3^{ον} Τὴν γωνίαν Γ δίδει ἡ λύσις τῆς ἐξισώσεως $\sigma\upsilon\nu \alpha \cdot \eta\mu B \cdot \eta\mu \Gamma - P \sigma\upsilon\nu B \sigma\upsilon\nu \Gamma = P^2 \sigma\upsilon\nu A$.

$$\text{Ἐςω } \sigma\upsilon\nu \alpha \cdot \eta\mu B = \frac{P \sigma\upsilon\nu B \sigma\upsilon\nu \varphi}{\eta\mu \varphi} \text{ ἢ } \sigma\varphi \cdot \varphi = \frac{\sigma\upsilon\nu \alpha \cdot \epsilon\varphi B}{P}$$

θέλομεν ἔχει $\frac{\sigma\upsilon\nu B}{\eta\mu \varphi} (\eta\mu \Gamma \sigma\upsilon\nu \varphi - \sigma\upsilon\nu \Gamma \eta\mu \varphi) = P \sigma\upsilon\nu A$ λοιπὸν

$$\eta\mu(\Gamma - \varphi) = \frac{\sigma\upsilon\nu A \cdot \eta\mu \varphi}{\sigma\upsilon\nu B}$$

Η πέμπτη αὕτη περίσασις, καθὼς και ἡ δευτέρα, εἶναι ἐπιδεκτικὴ δύο λύσεων, ὡς τοῦτο ἔχει χώραν εἰς τὴν ἀνάλογον περίσασιν τῶν εὐθυγράμμων τριγώνων.

Ε Κ Τ Η Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ .

πῆ'. Δοθεισῶν τῶν τριῶν γωνιῶν A, B, Γ, εὑρίσκεται ὁποιαδήποτε πλευρὰ, ἢ ἀπέναντι, φερ' εἰπεῖν, εἰς τὴν γωνίαν A, διὰ τοῦ τύπου

$$\eta\mu \frac{1}{2} \alpha = P \sqrt{\left(\frac{-\sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} (A + B + \Gamma) \sigma\upsilon\nu \frac{1}{2} (B + \Gamma - A)}{\eta\mu B \eta\mu \Gamma} \right)}$$

Ἡμποροῦμεν νὰ σχημειώσωμεν ὅτι ἀπὸ τὰς ἐξ ταύτας γενικὰς περιστάσεις αἱ τρεῖς τελευταῖαι ἠμποροῦσαν νὰ συναχθοῦν ἀπὸ τὰς τρεῖς πρώτας, διὰ τῆς ιδιότητος τῶν πολυκῶν τριγώνων: ὡς κυρίως δὲν ὑπάρχουν παρὰ τρεῖς διαφορετικαὶ περιστάσεις εἰς τὴν λύσιν τῶν σφαιρικῶν τριγώνων. Ἡ πρώτη περίστασις λύεται διὰ μιᾶς μόνης ἀναλογίας, ὡς καὶ τὰ ὀρθογώνια τρίγωνα· ἡ τρίτη λύεται μὲ τὸν αὐτὸν σχεδὸν ἀπλοῦν τρόπον διὰ τῶν ἀναλογιῶν τοῦ Νεπέρου. Ὅσον διὰ τὴν δευτέραν, ἀπαιτεῖ δύο ἀναλογίας, καὶ περιπλέον ἐνίοτε εἶναι ἐπιδεκτικὴ δύο λύσεων, ἐν ᾧ ἡ πρώτη καὶ ἡ τρίτη δὲν εἶναι ἐπιδεκτικαὶ πάρεξ μιᾶς μόνον.

γ. Διὰ νὰ ἠξεύρωμεν πότε εἰς τὴν δευτέραν περιστάσιν ὑπάρχουν δύο τρίγωνα τὰ ὅποια περιέχουν τὰς δεδομένας μερικὰς τιμὰς τῶν A, α, β , καὶ ἐπομένως πληροῦν εἰς τὸ ζήτημα, καὶ πότε ὑπάρχει ἐν μόνον ἄς ὑποθέσωμεν (σχ. 16) ἐν πρώτοις τὴν γωνίαν $A < 100^\circ$, καὶ ἄς προεκβάλλωμεν τὰς δύο πλευρὰς AG, AB ἕως οὗ πάλιν νὰ συναπαντηθῶσιν εἰς A' . Ἐὰν λάβωμεν τὸ τόξον $AG < 100^\circ$, καὶ κατεβάσωμεν $\Gamma\Delta$ κάθετον ἐπὶ τὴν AB , αἱ πλευραὶ $\Lambda\Delta, \Gamma\Delta$, τοῦ ὀρθογωνίου τριγώνου $\Lambda\Gamma\Delta$ θέλουν εἶναι καὶ αἱ δύο μικρότεραι τῶν 100° , ἡ γραμμὴ $\Gamma\Delta$ θέλει εἶναι ἡ σημαντινότερα ἀπίστασις τῆς σιγμῆς Γ ἀπὸ τὸ τόξον AB , καὶ ἐὰν λάβωμεν $\Delta B' = \Delta B$, αἱ πλάγια $\Gamma B', \Gamma B$ θέλουν εἶναι ἴσαι, καὶ τόσον μακρύτεραι ὅσον περισσότερον ἀπέχουσι τῆς καθέτου. Ἐσῶ $\Lambda\Gamma' = \beta, \Gamma'B = \alpha$, βλέπομεν λοιπὸν ὅτι ἐν τρίγωνον εἰς τὸ ὅποιον $A < 100^\circ, \beta < 100^\circ$, καὶ $\alpha < \beta$, ἔχει ἀναγκαίως δύο λύσεις $\Lambda\Gamma B, \Lambda\Gamma B'$. ἄλλ' ἐὰν ὑποθέτοντες πάντοτε A καὶ β μικρότερα τῶν 100° , ἔχωμεν $\alpha > \beta$, τότε ἡ σιγμὴ B' , ἢθελε περάσει ἐκεῖθεν τῆς A , καὶ δὲν ἠθελεν ὑπάρχει πάρεξ μία λύσις καρισανομένη ὑπὸ $AB\Gamma$.

Ἐσῶ ἀκολουθῶς $\Lambda\Gamma' > 100^\circ$, ἐὰν κατεβάσωμεν τὴν

κάθετον $\Gamma\Delta'$ ἐπὶ $\Lambda\text{Β}\Lambda'$, θέλομεν ἔχει ὡσαύτως $\Gamma\Delta' < \Lambda\Gamma'$, καὶ τὸ τόξον $\Gamma\text{Β}'''$ ἀχθὲν μεταξὺ Δ' καὶ Λ' , θέλει εἶναι $> \Gamma\Delta'$ καὶ $> \Gamma\Lambda'$. λοιπὸν ἐὰν κάμωμεν $\Lambda\Gamma' = \beta$, $\Gamma\text{Β}'' = \Gamma\text{Β}''' = \alpha$, βλέπομεν ὅτι ἡ ὑπόθεσις $\Lambda < 100^\circ$ καὶ $\beta > 100^\circ$ δίδει δύο λύσεις ἐὰν $\alpha + \beta < 200^\circ$, καὶ δὲν δίδει πᾶρεξ μίαν ἐὰν $\alpha + \beta > 200^\circ$, διότι τότε ἡ τιγμὴ $\text{Β}'''$ περνᾷ ἐκείθεν τῆς Λ' . Εἰρευνῶντες κατὰ τὸν αὐτὸν τρόπον τὴν περίστασιν καθ' ἣν $\Lambda > 100^\circ$, ἠμποροῦμεν νὰ τερεώσωμεν τὰ συμπτώματα τὰ ὁποῖα προσδιορίζουν ἐὰν εἰς τὴν β' περίστασιν, τὸ ζήτημα ἐπιδέχεται μίαν ἢ δύο λύσεις.

$\Lambda < 100^\circ, \beta < 100^\circ$	}	$\alpha > \beta$	μία λύσις.
		$\alpha < \beta$	δύο λύσεις.
$\Lambda < 100^\circ, \beta > 100^\circ$	}	$\alpha + \beta > 200^\circ$	μία λύσις.
		$\alpha + \beta < 200^\circ$	δύο λύσεις.
$\Lambda > 100^\circ, \beta < 100^\circ$	}	$\alpha + \beta > 200^\circ$	δύο λύσεις.
		$\alpha + \beta < 200^\circ$	μία λύσις.
$\Lambda > 100^\circ, \beta > 100^\circ$	}	$\alpha > \beta$	δύο λύσεις.
		$\alpha < \beta$	μία μόνη λύσις.

Δὲν ὑπάρχει παρὰ μία μόνη λύσις ἐὰν $\Lambda = 100^\circ$, εἴτε $\alpha = \beta$, εἴτε $\alpha + \beta = 200^\circ$ ὑπάρχουν δύο, ἐὰν $\beta = 100^\circ$.

γὰ'. Τὰ αὐτὰ ἐξαγόμενα δυνάμεθα νὰ ἐφαρμόσωμεν εἰς τὴν πέμπτην περίστασιν διὰ τοῦ πολικοῦ τριγώνου. Πράττοντες οὕτω συνάγομεν τὰ ἀκόλουθα συμπτώματα, διὰ τῶν ὁποίων γνωρίζομεν ἐὰν εἰς μερικὰς δεδομένας τιμὰς τῶν $\Lambda, \text{Β}$, α ὑπάρχη ἓν ἢ δύο τρίγωνα πληροῦντα εἰς τὸ ζήτημα.

$\alpha > 100^\circ, \text{Β} > 100^\circ$	}	$\Lambda < \text{Β}$	μία λύσις.
		$\Lambda > \text{Β}$	δύο λύσεις.
$\alpha > 100^\circ, \text{Β} < 100^\circ$	}	$\Lambda + \text{Β} < 200^\circ$	μία λύσις.
		$\Lambda + \text{Β} > 200^\circ$	δύο λύσεις.

$$\alpha < 100^\circ, B > 100^\circ \begin{cases} A + B < 200^\circ & \text{δύο λύσεις.} \\ A + B > 200^\circ & \text{μία λύσις.} \end{cases}$$

$$\alpha < 100^\circ, B < 100^\circ \begin{cases} A < B & \text{δύο λύσεις.} \\ A > B & \text{μία λύσις.} \end{cases}$$

υπάρχει μία μόνη λύσις όταν ἔχη χώραν μία τῶν ἀκολουθῶν ἀνισοτήτων $\alpha = 100^\circ, A = B, A + B = 200^\circ$.
υπάρχουν δὲ δύο εἰάν $B = 100^\circ$.

16'. Εἰς ὅλας τὰς περιπτώσεις, διὰ νὰ ἀποφεύγωμεν τὰς ἀνωφελεῖς ἢ ψευδεῖς λύσεις, πρέπει νὰ εὐθυμώμεθα, ἵνα ὅτι κάθε γωνία ἢ πλευρὰ πρέπει νὰ ᾖ μικρότερα τῶν 200° .

2.ον Οτι αἱ μεγαλύτεραι γωνίαι εἶναι ἀπέναντι τῶν μεγαλητέρων πλευρῶν, ὡς εἰάν $A > B$ πρέπει καὶ $\alpha > \beta$, καὶ τ' ἀνάπαλιν.

Παραδείγματα τῆς λύσεως τῶν σφαιρικών τριγώνων.

17'. Παράδειγμα Α'. Εἰσῶσαν O, M, N (σχ. 15) τρεῖς σιγμαὶ κείμεναι εἰς ἐπίπεδον κλίνον πρὸς τὸν ὀρίζοντα· εἰάν ἀπὸ τὰς τρεῖς ταύτας σιγμὰς κατεβασθῶσιν αἱ κάθετοι OD, Mm, Nn ἐπὶ τοῦ ὀριζοντείου ἐπιπέδου ΔEZ , τὰ εὐρισκόμενα ἀντικείμενα εἰς O, M, N θέλουν παρασταθῆ ἐπὶ τοῦ ὀριζοντείου ἐπιπέδου διὰ τῶν προβολῶν τῶν $(1) \Delta, \mu, \nu$, καὶ ἡ γωνία MON διὰ τῆς $\mu\Delta\nu$. Τούτου τεθέντος, δοθείσης τῆς γωνίας MON καὶ τῶν κλίσεων

(1) Προβολή (projection) μιᾶς σιγμῆς ἐπὶ ἑνὸς ἐπιπέδου καλεῖται ὁ πῦς τῆς φερομένης καθέτου ἀπὸ τὴν σιγμὴν εἰς τὸ ἐπίπεδον· προβολὴ δὲ μιᾶς εὐθείας ἐπὶ ἑνὸς ἐπιπέδου εἶναι ἡ εὐθεῖα ἣτις ἐνόηται τὰς προβολὰς δύο σιγμῶν τῆς εὐθείας ἐπὶ τοῦ ἰδίου ἐπιπέδου· εἰάν ἐπὶ τοῦ αὐτοῦ ἐπιπέδου προβολήσωμεν δύο εὐθείας τεμνομένας εἰς τὸ διάστημα, ἡ σχηματιζομένη γωνία ἀπὸ τὰς προβολὰς ταύτας ὀνομάζεται γωνία προβολικῆ (angle de projection). $O, M,$